

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NUM. 12

PERIODICO INDEPENDIENTE. BICHO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO.

TELÉFONO 124

ÚLTIMAS NOTICIAS EN EL MEDIODÍA

FRANQUEO
CONCERTADO

Nº 21688

Suscripción en Córdoba. Trimestre: 5 Ptas.
Idem resto de España. Idem en el extranjero.
Pago adelantado. al Número actual, 10 céntimos.

1920

El tiempo, en su incesante carrera, hundió en el abismo del pasado al año 1919 y hace surgir en su cumbre el porvenir el 1920.

Con él empieza el DIARIO DE CÓRDOBA los setenta y uno años de existencia y, si llega esta fecha, siguiendo la costumbre establecida desde la fundación de dicho periódico, hemos de conseguir algunas notas de su ya larga historia y de su vida.

La idea de la creación de este viejo diario surgió en una tertulia de las personas más significativas de nuestra ciudad; cristalizó en el cerebro de un hombre que scegía con entusiasmo tal iniciativa plausible, don Fausto García Tena; díjole forma un jurisperito y escritor ilustre, don Rafael García Laveira, autor del programa de la preyectada publicación, y apareció el DIARIO DE CÓRDOBA, paladín decidido a defender los altos ideales de Hacienda y Patria; los sagrados intereses morales y materiales de esta hermosa provincia; todo cuanto significara cultura y progreso, aliado en absoluto de las luchas políticas, desposeído de pasiones malas, dispuesto siempre a someter la sombra de la concordia y extinguir las malas yerbazas de los rencores y los odios.

Y aquel periódico pequeño, modesto, obtuvo lo que acogió que era de esperar por parte de todos los cordobeses; la acogida que se dispensa al amigo, a quien viene a ayudarnos en nuestra obra, a aportar un grano de arena para la milicia, a defendernos si es necesario.

Y el periódico pequeño, modesto, se hizo indispensable en todas las casas, necesario para todas las familias porque diariamente era portavoz de una idea plausible, de un proyecto benéfico; porque defendía toda causa noble, y toda empresa que resguardara un beneficio de Córdoba; porque le llevaba las noticias que pudieran interesar; porque le recreaba con una sana lectura, agradable siempre, en muchas ocasiones instructiva.

Y el periódico, vinculado en una de las familias más beneméritas de nuestra ciudad por su claro talento; por su perseverancia en el trabajo y, sobre todo, por su amor a Córdoba, fue desarrollándose, a la vez que su circulación aumentó considerablemente su temática, entró en los cauces del periodismo moderno, pero sin apartarse jamás de la línea de conducta que se trazara desde el primer día de su publicación, sufriendo extintamente a su programa.

Muerto su último director-propietario el inolvidable don Manuel García Laveira, formóse un consejo de redacción y administración que se ha encargado de que no se altere ni un ápice la pauta convenida y marcada hace siete años.

La catástrofe espontánea que todos denuncian, la terrible guerra que hizo extremecer los cimientos del mundo, llevó sus desastres efectos a todos los pueblos, a todas las esferas, a todos los organismos, a todas las entidades y claramente que la prensa tiene también que sufrir intensamente las consecuencias de los sacrificios y los trastornos motivados por la tremenda lucha.

Por esta causa durante los últimos años todos los periódicos, desde los más importantes hasta los más modestos, han sufrido una crisis terrible, agudizada hoy por hallarnos en un periodo de evolución universal indispensable para restablecer el equilibrio en la vida de las naciones.

En este naufragio universal han desaparecido innumerables publicaciones periódicas; el DIARIO DE CÓRDOBA ha logrado, merced a verdaderos sacrificios, unidos al favor constante del público, resarcirse en los abismos de ese mar peligroso en que hoy lucha la humanidad entera para asir a la tabla que la conduce al puerto de salvación.

Las exigencias de publicidad en lo que respecta a la industria y el comercio son cada día mayores porque aquéllos se hallan en un periodo de intensificación y mejoramiento y reclaman gran espacio en los periódicos. Al mismo tiempo las exigencias de la vida moderna requieren la mayor amplitud y rapidez en las informaciones, a las que está impedido todo el texto de la prensa. Por estos motivos y teniendo en cuenta que se generaliza el descanso dominical de la Prensa y probablemente será impuesto en breve por la ley esperamos el momento oportuno en que haya desaparecido el periodo de vacilación en que nos hallamos, aferrándonos a la vida normal, para atender a las exigencias indicadas, con el aumento del tamaño o de las páginas del periódico, con la ampliación de sus informaciones y con todas las mejoras que sea posible realizar.

Otra de las consecuencias funestísimas del desastre que ha llenado de tristeza y de pavor el mundo entero es el desbarcamiento de los edificios de clase que ya ha desvirtuado a la nación y amenaza con destruir a otra.

Ante tal desbarcamiento, que tanta lástima nos causa, hemos creído

Cámara Oficial de Comercio e Industria DE CÓRDOBA

Sesión del día 30 de Diciembre de 1919

A las nueve y media de la noche y bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso, se reunió la Cámara de Comercio e Industria, convocando los vocales señores Padilla Cobo, Fernández Vergara, Muñoz Yáñez, López Alvaro, Alba Palido, Blanco Rodríguez, López Agudo, Pezo Yuste y el secretario señor Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, quedó la Cámara enterada de la Real orden de 5 del corriente ampliando los presupuestos de estas entidades en un trimestre más hasta finalizar el ejercicio económico.

También quedó enterada la Cámara de la contestación que la Compañía de M. Z. A. daba a las quejas que esta Corporación formuló sobre las deficiencias ya insuperables que se vienen notando en esta estación Central.

El presidente señor Rodríguez Manso manifestó que, aparte de lo dicho por la Compañía, seguían las mismas deficiencias en los servicios. Entre otros casos citó el hecho de que en la estación de pequeña velocidad aparecían interrupciones las vías a causa de maniobras la mayoría de los días hasta la noche de la mañana, impidiendo la recogida de mercancías. Que estas se seguían descargando al aire libre, lo mismo las de paqués que las de gran velocidad, sin tener en cuenta los perjuicios que se derivaban de la diferente naturaleza de las mismas. También manifestó que se seguían haciendo maniobras por las vías de los andenes hasta minutos antes de la llegada de los trenes de viajeros, no ocurriendo desgracias constantemente por un verdadero milagro.

La Cámara, en su visto, acordó insistir cerca de la Compañía en que se ponga remedio, aunque ello sea circunstancial, a tal estado de cosas, ya que era imposible que el comercio siga soportando por más tiempo tales deficiencias.

Después se dió cuenta de una carta de la Cámara Oficial de Comercio de Zaragoza sobre la desorganización de los servicios ferroviarios, así como de los despachos telegráficos cursados por la Cámara de Córdoba a los Poderes públicos sobre el mismo asunto y que antes de proceder al aumento de tarifas pedido por la Compañía se escuchara a las Cámaras de Comercio e Industria, como cuerpos consultivos, a fin de que no ocurriera como en otras ocasiones en que se ha prescindido de dicho trámite.

También se dieron a conocer a los reunidos las contestaciones dadas por el Ministro y Secretario de Fomento las demandas de esta Cámara sobre los extremos anteriores, acordándose unánimemente por todos los reunidos pedir al Gobierno que si se lleva a cabo, como ya parece un hecho, la elevación de las tarifas ferroviarias, cosa que la Cámara estima justificada para salvar la situación económica de las Compañías, sea tal la intervención del Estado sobre las Empresas que dicho aumento se dedique exclusivamente a la normalización y mejoramiento de los servicios, y caso de que así no suceda, se proceda a la licitación por el Estado de todas las rutas ferroviarias, antes que consentir se siga burlando los intereses del público y desestimando todos los servicios de transportes, que tanto contribuyen alostenimiento y regularización de la vida económica.

A continuación se acordó prestar apoyo a varias demandas de las Cámaras de Madrid, Melilla, Valencia y Huesca sobre diversos extremos de interés para el comercio.

También quedaron designados los treinta y seis vocales propietarios e igual número de suplentes que han de constituir, con los que nombrará la Cámara de la Propiedad Urbana, la Comisión mixta encargada de solucionar los conflictos que se produzcan entre los propietarios de fincas urbanas e inquilinos, según previene el Real decreto del Ministerio de la Gobernación de 25 de Noviembre último y la Circular del mismo departamento de 22 de Diciembre actual.

Con ello se dió por terminado el acta.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Cuarta lista de socios protectores de la Mutualidad escolar Lucano.

Dan Melchor Osuna Martín, 025 pesetas mensual; don Salvador Gómez García, 050; don Molés Andrés López, 050; don Tomás Moyano Marmol, 050; don Juan Siles Blanca, 050; don Pedro Mir de Lara, 050; don Rafael Suárez y La Riva, 050; don José Raya Trajillo, 050; don Francisco Romero Barral, 025, y don Matías Maqueda Reyes, 025.

—En la escuela nacional de niñas del distrito de la Catedral ha quedado constituida la Mutualidad escolar «San Rafael y Los Mártires de Córdoba», formando su junta directiva los señores siguientes:

Presidente, Excmo. señor don Rafael Jiménez Amigo; secretario, don Manuel Bressa Molina; tesorero, señora Autonía Sánchez García, maestra en que radica la Asociación; contadora, señora Carmen Arenzana Magán; vocales, don Pedro Terol Laveira, don Miguel López Copón, don Ramón Ortega Jiménez y don Rafael Carreras.

Son adjuntas por el mismo orden de cargos las siguientes: Rafaela Fernández Ruiz, Rafaela Carreras Jarado, Visitación Gómez Sánchez, Concepción Barona Moreno, Paz Poveda Meliá, Dolores Membrives Lubian y Angeles Morales Benítez.

La muestra de Fuentel del Conde don Matías León Melido ha solicitado ser incluida en el escalafón correspondiente y que se la reconozca plenaria legal para todos los ascensos.

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la impre-

JUEVES 1 DE ENERO DE 1920

Los soldados suscriptores tienen derechos a dormir en la tierra plana sin animales al mes, que no excede de quinientos y que esa de su fuerza voluntaria, observando previamente el suspendido del Tercero, a razón de tres pesos por cada persona.

ANS LXI



Juan González Olmedilla, notable literato, autor de varias obras poéticas, entre ellas «Poemas de Andalucía», con la cual ha alcanzado un gran éxito.

Los saludos de Año Nuevo

Los saludos son tan antiguos como la humanidad misma. No tenemos noticia de cómo se realizan los saludos y etiquetas de los hombres de las cavernas; pero suponemos que la amistad, el cariño y las simpatías han subsistido siempre.

La civilización de los tiempos modernos ha quitado a los saludos toda su originalidad y gracia, circunscribiéndose a fórmulas más o menos artificiales y al consabido apretón de manos, que se usa generalmente en todo Europa.

Donde luego los saludos de comienzo del año son provechosos y se practican en todas partes; pero con notables diferencias, pues ya se besa,

se besa y se besa con un velo negro de los ojos; se besa y se besa con un velo blanco de las pestañas. Los cafres se saludan dando fuertes golpes.

En las regiones del Nilo Azul los saludos de las tribus consisten en abrir la boca y tapársela con la mano derecha y los dedos abiertos. Los salvajes de orillas del Zambeze se arrojan y se revuelven en el suelo y se dan palmadas en los muslos en señal de alegría, al ver a los amigos. Los indios del Dahomey dan palmadas o castañetos los dientes y los dedos; mientras que las tribus de los Axanti consideran como el mejor saludo personal el escupir al rostro recibiendo.

En América los saludos extravagantes alteran con los rituales de Europa.

Los indios de Guatemala; al saludarse, se inclinan profundamente y pronuncian el nombre de Dios y cuando los jóvenes se dan las manos con los viejos les suplican a gritos que les toquen la cabeza, como para recibir de ellos una especie de fluido sagrado. Los Guarayos de Bolivia para saludar a los cristianos se cubren con una especie de camisa, que hacen de las cortezas de los árboles, cuya costumbre sigue también los mochis. Los indios Guayanés del Paraguay saludan con gran deferencia y antes de entrar en las chozas dicen las palabras tradicionales que les enseñaron los misioneros: «Ave María Purísima» y aguardan a que los contesten: «Sin pecado concebida.»

Todo esto no quiere decir que en Europa no haya saludos soberanamente ridículos, sin la originalidad que tienen los de los demás países; por que han dado lugar también a episodios chistosos.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genitales del cuerpo son interminables, deviniéndose añadir a cada uno una expresión poética, como «Prodigios vuestro corazón», «Mi agrado decisivo no puede tener fin», etc.

Los embajadores oficiales acreditados cerca del imperio necesitan más de cuarenta días para aprender bien las ceremonias de los saludos ante la corte imperial.

Los turistas de Año Nuevo tiecen la forma de abanico, necesitando el visitante de practicar en la antisilla una especie de ejercicio militar, de vueltas de derecha a izquierda o viceversa, saltos y otros monesterios, antes de ser recibido, haciendo los porteros de maestros de ceremonias. Ya en la sala de audiencia lo primero es hacer profundas reverencias a las sillas y después las ejecutan los personajes amigos por un espacio que no supera de media hora, sin quitarles las gomas o sombreros, lo cual se considera impolítico. Al final de las visitas los monos de cabeza y las genit

Destinos
Han sido destinados: a la plaza mayor de la Comandancia de la Guardia civil de Caballería de esta provincia el capitán don Francisco María y al primer escuadrón el capitán don José Eady, al teniente don José Ángeles y al sargento don Gregorio Villalón.

La Mutual Latina

Asociación de vida de 1908

Teniendo esta Sociedad que efectuar sus pagos de la Asociación de Supervivencia, correspondiente a la formada en el año 1908, se avisa que, dentro de los tres meses de Enero, Febrero y Marzo de 1920, todos los beneficiarios que se encuentren al corriente de sus pagos tienen la obligación ineludible de presentar o hacer llegar al domicilio social, Gran Capitán, núm. 25, Córdoba, el certificado de vida al 31 de Diciembre de 1919, y partida de nacimiento del asegurado que figura en la póliza correspondiente, como dispone el artículo 32 de los Estatutos, para hacer valer sus derechos en el reparto definitivo de los beneficios que la corresponden. El exacto cumplimiento de estos requisitos es de suma importancia y transcendencia, pues los beneficiarios que por cualquier causa omitiesen el cumplir dentro del plazo señalado, se perjudicarían con la penalidad del artículo 33, perdiendo todo derecho en lo que afecta a beneficios.

Córdoba 31 de Diciembre de 1919.—El Presidente del Consejo de Administración, *El Maestro de la Mota de Trejo*.

DE HACIENDA

Fogos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los libramientos expedidos a favor de los interesados siguientes:

Don José Fernández, don Rafael Martín, don Francisco Viguera, don Antonio Fuentes, don Domingo Espíñar, señor Jefe de Telégrafos, señor Jefe de Correos, don Antonio Ruiz y don José Gutiérrez.

DEL GOBIERNO CIVIL

La exportación de naranjas

El alcalde de Palma del Río ha telegrafizado al Gobernador civil participándole que los exportadores de naranjas han suspendido sus farnas por la falta de material ferroviario, quedando parados numerosos obreros, por lo cual encarga del Gobernador que interese del jefe del tráfico el envío de vagones a dicho pueblo.

Automóvil

Don Miguel Cañas Vallejo ha solicitado autorización para circular por las carreteras de España con un automóvil de su propiedad.

Reglamento

Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento porque se ha regido la Mutualidad escolar La Previsión Infantil, de Pezoblanco.

Licencias

El Gobernador civil ha concedido licencia para usar armas a los vecinos de Montequinto don Casimiro Rojas Jiménez, don José Lucena Alverez y don Juan Valle Rodríguez, al de Benamoril don Salvador Gómez Murio y al del Vico don Francisco Díazgade López, y para caer al de Montemayor don Ángel Castro Sánchez y a los de Puenteguil don Rafael Crespo Pérez y don Antonio Pérez Rivas.

Estadística

Durante el año que terminó ayer se han expedido por el Gobernador civil de esta provincia 2.631 licencias para caer y usar armas.

Adjudicación de trigo

La Comisión de compras de trigo de esta provincia ha adjudicado a distintos fabricantes de harina de la misma todas las existencias de dicho cereal que tenían presentadas diversos fabricantes.

En total suman las expresadas partidas unos treinta vagones.

Sección de Cuentas

Ha sido autorizado al Ayuntamiento de Cañada de las Torres un presupuesto extraordinario al del corriente ejercicio y al de Cáceres un expediente sobre transferencias de crédito en el ordinario vigente.

Accidente ferroviario

El jefe de la estación de Orcedilla ha comunicado al Gobernador civil que el tren número 12 dejó ayer su marcha volviendo milanes en el kilómetro 6 950 (pase a nivel) de la línea de Córdoba a Balmes, por haber arrollado a un carro, resultando gravemente herido su conductor y muertos dos caballistas mayores que tiraban del vehículo.

Huelga solucionada

Ayer, en las primeras horas de la noche, se celebró en el despacho oficial del Gobernador civil, y bajo la presidencia de éste, una reunión de patronos y obreros de Aguilar en la que después de una larga discusión fueron firmadas las bases de trabajo acordadas, quedando así solucionado el conflicto.

De minas

Don Manuel Sánchez de Tore ha renunciado al registro minero Tore de la media onza, del término de Villavieja.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Gabinete Odontológico

DIEGO LEÓN, esquina a ALFONSO XIII

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Han llegado a esta capital, hospedándose en los hotelitos que a continuación se expresan, los viajeros siguientes:

Don Juan Fernández Gómez, don Miguel del Márquez y Cruz, don Casimiro Fernández, don Pablo Morales, don José Jiménez Flores, don Cristóbal Morales Piá, don Ricardo Mariano y Sosa, don Manuel Fernández Triguillón, don Federico Ruffi y Costera, don Juan Fernández Gómez, don Leocadio Jiménez, don Manuel Bell Llana, don Manuel Beldán, don Manuel Gil y Gálvez, don Emilio Orueta, don José Amo Santisteban, don Francisco Bujón, don Javier Llana, don Benito Pérez, don Raúl Fernández, don Miguel López Arribalzaga, don Luis Castro, don Eustaquio Alarcón, don Tomás Fernández, don José Sánchez, don Felipe Ezpeleta, don Lorenzo Sánchez, don José Muñoz, don Miguel Gutiérrez, don José María Barrios, don José Márquez Merino, don Vicente Calzada, don Miguel Arenas, don Miguel Martínez, don Juan María Martínez, don Luis Turgut, don Pablo López, don Juan González Llano, don José López, don Pedro Quesada y don Fernando Contreras.

Salón Ramírez

Hoy primero de año colosal matinée infantil, a las 5 y 1/2 de la tarde, con regalo de una preciosísima música. Estreno del 13 episodio de la grandiosa película de series EL PROTESTO DE SATÁN.—Gran éxito de LAS MARISOLAS (tres señoritas).—Colosal éxito de AMPARITO MEDINA, estupenda bailarina española.

Véanse programas.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Inscripciones hechas en los juzgados municipales de esta capital durante el año de 1919:

Distrito de la Izquierda

Defunciones.—Gregorio Delgado Pérez, de 66 años; Dolores Obispo Gutiérrez, de 2; María Manuela Marañón, de 81, y Rafael Alarcón Gómez, de 40.

Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos.—Ninguno.

Está probado que el establecimiento de Tejidos que más barato vende y mejor surtido presenta es el de CARRILLO FÉREZ, calle Claudio Marcelo, núm. 7. Nada cuesta comprobarlo. Visitadlo antes de efectuar vuestras compras.

Gacetillas

El Año Nuevo

Anoche, con motivo de la entrada de Año, se organizaron en muchas casas animadas reuniones para comer las olladas navales.

En el Salón Ramírez al sonar la primera campanada de las doce la orquesta ejecutó la Marcha Real y se suspendió breves momentos el espectáculo para que artistas y expectadores comieran las doce tradicionales navales que, en cartuchos, regaló al público el dueño del expresado Salón, señor Ramírez de Aguilera.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Antonio Baena Méndez, de una herida por mordedura en el brazo izquierdo.

Rafael Torres Cruz, de una herida contusa en el pecho.

Maria Carmen Mata, de una herida por mordedura de perro.

José Alonso González, de una herida contusa en la mano derecha.

Rafael Ramírez Lara, de mordedura de perro.

I. Antonio Pascaderi Serrano, de una herida contusa en el frontal.

Caja de Ahorros

El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros 23.612 pesetas por 200 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 16, y se pagaron 14.638 24 pesetas, a solicitud de 106 imponentes, 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Defunción

Ha fallecido en esta capital don José Carvajal Pastor.

Otro señor llegó a Córdoba, procedente de Villanueva del Duque, donde habitaba, durante la madrugada de ayer en el tren mixto de la Sierra.

Accompañaba su hijo don Luis y su amigo don Manuel García de la Plaza.

En el tren sufrió un ataque de hemiplejia que le produjo la muerte a las once de la mañana de ayer.

La noticia del inesperado fallecimiento de don José Carvajal predece dolorosa impresión en nuestra ciudad, donde gozaba el finado de generales simpatías por sus excelentes dotes.

Bavisamos el pésame muy sentido en desconsolada familia y pedimos a Dios que le conceda la resurrección necesaria para subirle a este rudo golpe.

Caballeros:

Ustedes necesitan buen calzado elegante y económico; lo conseguirán viéndolo en la CASA SAPENA, Conde de Cádiz, 26.

El reloj de la Compañía

El relojero señor Montaña nos ha visitado para manifestarnos que a causa de una rotura de los tiros de la campana de dicho reloj, ésta está estropeada.

Lo que se pone en conocimiento del público y especialmente del comercio para que lo tengan en cuenta y no sefren perjuicios.

Aguas artificiales

La Guardia municipal ha denunciado a Antonia Abad por arrojar aguas sucias de legua a la vía pública.

De viaje

Ha marchado a Guadalajara el suboficial de Ingenieros don Juan Gajete Lubillo, acompañado de su joven esposa.

Nueva sociedad

Se ha constituido en esta capital una sociedad llamada Marlinera Córdoba, con un capital de cien mil pesetas, para dedicarse a la maternación de trigos en el melón denominado de Alegría.

También tiene el propósito de establecer una panificadora.

Los ratones

Los vecinos de esta capital Jesús Jiménez Tiscar han dado cuenta a la Guardia municipal de que intencionan arrojar ayer por la mañana la puerta de su carbonería situada en la plaza del Puerto, observando que dicha puerta estaba abierta, que se había llevado al fondo de la misma y que le faltaban tres o cuatro cargas de carbón y dos o tres de plomo.

Siguiendo quienes sean los autores del hecho, suponiéndose, según las manifestaciones de los vecinos, que aquellos se llevaron el combustible en un carro.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empaques hechos en la Central y Secundaria primera durante el mes de Mayo último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden a los deudas.

La noche

Al acto empezará a las diez de la mañana.

Sufragios

Al despedirnos del tren mixto de la Sierra durante la madrugada de ayer el vecino de Villafranca del Duque don José Carvajal Pastor, que se encontraba indispuesto, le sufragaron una carta y un reloj que traía en los bolsillos.

Seguiron quienes sean los autores del hecho.

La lluvia

Ayer se formalizó la lluvia que se había iniciado durante la madrugada anterior y, con este motivo, se elevó bastante la temperatura y descendió la presión atmosférica.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 8'86 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 5'16.—Ternera con hueso, a 4'90.—Idem sin hueso, a 5'50.—Clasificada, a 7'00.—Mache, a 3'40.—Hueso de vaca, a 1 peseta.

ANIS "BOMBITA", CONAC "GIMÉNEZ", etc.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Especialista

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.

Blanco Belmonte (antes Padregosa) 4 y 6.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de venta al público del 29 de Diciembre 1919 hasta nueva cotización

	Pesetas.
Vaca con hueso, kilo,	8'86
Idem sin hueso,	5'16
Ternera con hueso,	4'90
Idem sin hueso,	5'50
Mache,	3'40

Importantsimo

Francisco Guerrero Barea (Electricista)

Tiene el honor de ofrecer a sus distinguidos clientes y al público en general la colección de motores eléctricos disponibles en almacén Córdoval, desde un cuarto hasta veinte caballos.

Despacho: Alfonso XIII, 38.—Córdoba.

VENTA de vacas y novillas de raza lechera, en la Granja «Eulalia», Córdoba, en producción y próximas a parir. Informes, Pedro G. Herrero, Blanco Belmonte, 30.

ALMORRANAS

de todas clases, sanguinolentas o no, internas o externas, prurito del recto, grietas, etc., etc., se curan rápida y radicalmente con la

ZEHCONAS (anthemorroidal)

No es un simple calmante como otros muchos preparados, sino una pura verdad. Tubo, 3 pesetas. Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHCONAS.

Venta, farmacias y droguerías. Depósito en Córdoval, Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4.

Chacina.—Si quieren comer buen chorizo y buena morcilla, lo mejor que hay en esta tierra lo vende Castilla.

Horno del Oristo, 2.—Teléfono 295.

SABAÑ

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Marina.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno, después de despachar con el Monarca, marchó a la Presidencia, donde permaneció toda la mañana trabajando.

Le visitó el Embajador de Italia.

Conferenciaron con el Presidente del Consejo el Ministro de Fomento y el Conde de Segura.

El Subsecretario de la Presidencia habló con los periodistas y les dijo que las corporaciones y entidades de la Coruña habían telegrafizado a Allende Salazar interesándolo que se diese carácter nacional al centenario de defia Concepción Arenal y que se crearan reformatorios de carácter moral para los reclusos, dependientes de las Audiencias territoriales.

Agregó que también se recibían numerosos despachos de Diputaciones, Cámaras de Comercio y Agrícolas y otras entidades, unos en pro y otros en contra del proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

En algunos de estos despachos se expresa el deseo de que no se autorice el aumento de las tarifas hasta que las empresas aumenten y reforen sus materiales.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conferenció esta mañana, por teléfono, con el Gobernador civil de Barcelona, quien le dijo que habían renunciado el trabajo los operarios de las fábricas de harinas y los matarifes y que reinaba tranquilidad.

Subsecretario recibió a los periodistas y les pidió que, según despachos del Gobernador de la Coruña, anche establecido cerca de su posto de los cables conductores de energía eléctrica, produciendo daños materiales de consideración.

Crees que los autores del atentado son los obreros huelguistas de las empresas del gas y la electricidad.

Agregó que el Gobernador de Málaga informó de que se habían declarado en huelga los obreros campesinos de Cuavas de San Marcos.

En Instrucción pública

Una comisión de catedráticos de la Universidad de Granada ha visitado al Ministro de Instrucción pública para entregarle un pergamino en testimonio de gratitud por haber dictado una disposición concediendo a los clausores de dichos centros a facultad de nombrar sus recursos.

Conferencias

El Conde de Romanones conferenció esta mañana con el Ministro de Fomento.

Después éste fué a visitar al Jefe del Gobierno, celebrando ambas una larga entrevista.

Estas conferencias son objeto de muchos comentarios en los círculos políticos, pues se cree que están relacionadas con el asunto de las tarifas ferroviarias y con el decidido propósito de Romanones de combatir el aumento de dichas tarifas.

Un proyecto

Los militares senadores se han reunido en la alta Cámara para tratar de los diversos proyectos que se proponen presentar a las Cortes, relativos a Montepio militar y de la Armada y a concesión de otras mejoras.

Han acordado unirlos todos en una sola y nombrar una ponencia formada por Muñoz Cobo y Pidal para que la estudie.

Homenaje aplazado

A causa de estar enfermo el insigne literato Pérez Galdós ha sido aplazado el homenaje que mañana trataba de rendirle al pueblo de Madrid.

Las vacaciones parlamentarias

Muchos diputados, aprovechando las vacaciones parlamentarias, han marchado a sus respectivos distritos.

Rumores de crisis

En los círculos políticos siguen prepalándose con insistencia los rumores de crisis, pero se consideran desprovistos de fundamento.

Una reunión

A última hora de la tarde se reunieron en el Senado el Conde de Romanones, Villalba, Luque, Allende Salazar y Jimeno.

Todos guardan absoluta reserva acerca de los asuntos de que trataron.

Las tarifas ferroviarias

La comisión del Senado encargada de emitir dictamen acerca del proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias ha empezado a estudiarlo.

Mañana redactará el informe, que será discutido inmediatamente, pues la alta Cámara celebrará sesión el viernes y el sábado.

La Semana francesa

Las personalidades que forman el Comité de aproximación hispano-francesa proyectan celebrar durante el mes de Abril próximo la Semana francesa en Madrid coincidiendo con la Semana española en París.

Uno de los actos será la entrega de los terrenos de la Moncloa donde se construirá la Casa de Velázquez.

Artista enferma

La emblemática actriz María Guerrero se halla enferma.

Su estado es grave.

Padre un ataque de gripe que ha degenerado en pulmonía.

La Internacional

Relejería de Mess Harnage. — Especialidad en competiciones garantizadas. Claudio Marzo, 18 frente a la Campana. Córdoba.

Muerte de coches

Con el objeto de contrarrestar la huelga anunciada por los cocheros de Madrid, la Ucación ciudadana ha acordado que individuos de ésta sustituyan a los huelguistas.

La huelga comprenderá los coches y demás vehículos de pompa iluminados y servicios de bocinas y correas, así como los automóviles de alquiler.

La Asociación general de cocheros de plaza suspende sus servicios, lo cual originaría perjudicables considerables.

Concepción de créditos

Esta tarde el Ministro de Hacienda leyó en el Congreso, al final de la sesión, un proyecto para la concesión de créditos con destino a varios ministerios; otro concediendo la pensión de cinco mil pesetas anuales a la viuda del general Jordana y otro creando un impuesto sobre las aprovisionamientos de las fuerzas hidráulicas.

Elevación de tarifas

Los cocheros han acordado alzar las tarifas de sus servicios desde mañana.

Una proposición

El general Ochando ha presentado en la alta Cámara una proposición en la que solicita que se apriman los capitulos del Código de Justicia militar que afectan a los tribunales de honor militares funcionen las juntas de defensa del Ejército.

También solicita que se reintegre a la Escuela Superior de Guerra, como alumnos, para seguir sus estudios, a los voluntarios tenientes expulsados en virtud del fallo de un tribunal de honor constituido sin cumplir los requisitos que el Código de Justicia militar exige.

Asimismo interesa que las Cortes determinen si hay motivo para exigir responsabilidad material al ministro que autorizó tal fallo.

La proposición está siendo comentadísima. Crees que producirá exaltación.

El año nuevo

El Ministro de la Gobernación ha obsequiado de esta noche con un banquete a los periodistas para celebrar la salida y entrada de año.

Los manifestó que carecía de noticias que comunicarles.

A causa de la lluvia la animación en la puerta del Sol ha sido esta noche más escasa que otros años.

Caudo el reloj del Ministerio de la Gobernación señaló las doce apareciendo sobre él un letrero luminescente que decía: 1919.

El público prorrumpió en vítores.

La algarabía duró hasta las altas horas de la madrugada.

No ocurrieron incidentes.

LAS CORTES

SENADO

A las 8:30 de la tarde principia la sesión en el Senado, bajo la presidencia de Sánchez de Toca.

En el banco azul se hallan el Jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Guerra, Marina e Instrucción pública.

Cavestany solicita que el Gobierno dote disposiciones para reprimir la mendicidad en Madrid.

Rivas ofrece trasladar el ruego al Ministro de la Gobernación.

Sanz Miguel presenta una proposición pidiendo que se rinda un homenaje a los marinos españoles que murieron heroicamente en Santiago de Cuba.

Flores se adhiere a la proposición y se acuerda que esta pase a informe de la Comisión respectiva.

González Chavarri trata de la expulsión del ejército de varios alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Conseguir que el general Tovar, siendo ministro de la Guerra, dirigió una carta al coronel Martínez Raposo en la que pedía benevolencia para los citados alumnos, petición que no fue atendida.

Niego que Martínez Raposo estante la representación del arma de Infantería.

Se extiende en varias consideraciones, lamentándose de que se haya convertido en cuestión política el asunto de las juntas de defensas.

La Presidencia le llama la atención para que concrete cuando está leyendo unas páginas de una obra de Sánchez de Toca relativas al Parlamentarismo y a la Constitución.

González Chavarri dice que le extraña que al Presidente no le agrade que se hable de él.

Solicita que sea reintegrado inmediatamente al ejército los oficiales expulsados.

Conseguir la última crónica y dice que los partidos vuelven a patrocinar porque el actual sistema ha fracasado.

Añade que el problema de las juntas de defensa se resolverá si el Ejército tuviera representación en la Cámara, porque los generales no representan a todo el Ejército.

Grandes rumores.

Villalba le contesta que el Gobierno actual encontró resuelto el asunto de la expulsión de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra en una forma que nada podía hacer.

Añade que espera que, transcurrido algún tiempo, haya pliedad con los oficiales aludidos.

Varias voces: pliedad no, justicia.

Galarza dice que, por patriotismo, ha callado durante dos años, apesar de que es una de las primeras víctimas de las juntas de defensas.

Acuña una intervención acerca de este asunto.

Entrase en el orden del día y la Cámara se reúne en secciones.

Reanuda se la sesión de cuenta de los asuntos tratados por aquellas.

Sigilosamente el Senado se constituye en sesión secreta para aprobar sus cuentas.

Vuelve a reanudarse la sesión pública y se levanta.

CONGRESO

A las 4 empieza la sesión en el Congreso, presidida por Sánchez Guerra.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia.

Se acuerda el nombramiento de dos diputados para que formen parte del Instituto de Reformas Sociales.

Ortega Gasset censura al juez que dictó un auto de procedimiento contra el periódico «La Libertad» y dice que aquél fué injusto como lo demuestra el hecho de que se anulara a las veinticuatro horas.

García le contesta, defendiendo a la autoridad judicial citada.

Bardacena censura el retrato con que la Compañía Arrendataria de Tabacos envía sus liquidaciones al Tribunal de Cuentas.

Solicita algunos datos relativos al anticipo que el Estado concede a la prensa.

Bagaria ofrece llevar los datos solicitados.

Saberíz pide que el Gobierno solucione las huelgas planteadas en varias fábricas de tabacos, procediendo en justicia y con la energía necesaria, a fin de que nadie pueda decir que se desentiende de estos conflictos porque Allende Salazar es gerente de la Tabacalera.

Bagaria le contesta, defendiendo a la autoridad judicial citada.

Entrase en el orden del día.

Continúa la discusión de la reforma tributaria, referente al aumento de la contribución sobre las pautas anuales a la viuda del general Jordana y otro creando un impuesto sobre las aprovisionamientos de las fuerzas hidráulicas.

Alvarez Valdés defiende un voto particular.

Sostiene que el proyecto no implica una modificación sino la transformación completa de la ley vigente en cuanto se relaciona con el impuesto de utilidades.

Estoyez le contesta y termina el examen de la totalidad.

El Presidente propone que se habilite el sábado y los lunes próximos para celebrar sesiones y no efectuar el martes por ser la festividad de los Reyes.

Aprobábase tal proposición.

Continúa el debate los conflictos sociales.

Bastardo intervino y dice que estamos en un momento decisivo, peligroso, para España.

Justifica que los obreros se organicen para reprimir el terrorismo patronal.

Ataca la actuación del Gobierno en lo que respecta a los conflictos sociales.

Califica de desmogos a los regionalistas que alimentan las pasiones, defendiendo la autonomía.

Sostiene que la tranquilidad de Cataluña no se logra aunque hay un gobierno propio.

Asegura que en España establecerá una revolución social por que la de Rusia.

Ventosa rechaza el dictado de desmogos aplicado a los regionalistas y dice que lo respeta al sindicalismo.

Sostiene que es imposible que continúe la situación actual y añade que España peligra a consecuencia de los atentados terroristas.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Continúa la sesión de la Cámara de Diputados.

MADRES! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con **LO MEJOR**.
ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **LO MEJOR**.

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

ANGUINOS Y CONVALESCENTES! Si perdereis recuperar vuestra fuerza, alimentaos con **CEREGUMIL FERNANDEZ**, **LO MEJOR**.
FERNANDEZ Y CANIVELL, MONTILLA
Venta en Farmacias y Droguerías.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro

La Flor